



19 сентября 1983 г.

Начало в 19 часов

46 ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

ФУТБОЛ

"ТОРПЕДО" (МОСКВА) – "СПАРТАК" (МОСКВА)

Итак, чемпионат финиширует, а вместе с тем стартовали очередные розыгрыши европейских клубных кубков. Когда писался текст программы, результаты первых матчей этих турниров еще не были известны. А сегодня на нашем стадионе торпедовцы в матче 31 тура принимают участника Кубка УЕФА - московский "Спартак", который, похоже, на своем тактическом знамени четко вывел:

лучший вид обороны - АТАКА Любители футбола, и не только поклонники московского "Спартака", привыкли в последние годы видеть эту команду в числе лидеров. За пять лет, прошедших после того, как команда вернулась из первой лиги, она занимала 5 /1978 г./, 1 /1979 г./, 2 /1980-1981 гг./ и 3 /1982 г./ места. На старте нынешнего чемпионата казалось, что эта хорошая традиция будет нарушена, а по окончании первого круга команда и вовсе оказалась на 8 месте, всего лишь на одно очко опередив клубы, находившиеся на 9-11 местах. Объяснений тому было немало: серьезные травмы у ряда игроков, уже снискавших себе авторитет ведущих в команде, недоукомплектованность линии защиты, и стремление команд, принимавших спартаковцев на своих полях, сыграть как можно лучше против бронзового призера прошлогоднего чемпионата. Все это, вместе взятое, привело к тому, что в первом круге "свою" игру спартаковцы показали, пожалуй, только в четырех матчах - с динамовцами Тбилиси, "Аракатом", "Зенитом" и "Нистру". Зато во втором круге с командой произошла форменная метаморфоза: в 11 прошедших матчах - 9 побед и 2 ничьих, 23 забитых мяча и всего лишь один (!) пропущенный, то есть, по-другому, спартаковцы уже превзошли за 11 игр свое достижение за весь первый круг /17 матчей/. И, что интересно, похоже, что команда нашла единственно верный для себя путь решения проблем с организацией обороны: рисунок ее игры стал таким, что все свои действия /причем и на чужих полях!/ она строит таким образом, чтобы заставить обороняться...своих соперников. Конечно, одно дело - наметить такую игру, другое - реализовать намеченное. Для этого, понятно, нужны и высокий психологический настрой всего коллектива, и большой энергетический потенциал.

Выяснилось, по крайней мере, пока, что обоими видами спортивного вооружения "Спартак" располагает. А коли так, то не приходится и удивляться тому, что ныне спартаковцы - претенденты не только на одно из призовых мест, но и на самое высокое.

Пополнение, которое команда получила в лице бывших динамовцев Москвы - Юрия Резника и Александра Бубнова, скорей всего, своевременно. Впрочем, о Ю. Резнике это можно сказать уже и не в предположительной форме: играет этот футболист так, будто и не было в его биографии ни "Шахтера", ни московского "Динамо", ни, наконец, длительного перерыва, будто он - давний спартаковец. И вот, глядя на его игру, не перестаешь удивляться умению руководителей "Спартака" решать одну из сложнейших проблем в командных видах спорта вообще и футбола в частности: проблему совместности. Игровой и человеческой.

ГДЕ-ТО ТЕРЯЮТ, ГДЕ-ТО НАХОДЯТ Девять предыдущих туров торпедовцы провели без поражений. Болельщики команды наверняка вспомнят, что и в прошлом году было нечто аналогичное: тогда на финише чемпионата автозаводцы 11 последних туров покидали поле, не изведав поражений. Увы, есть, к сожалению, и другое сходство, точнее - оно возможно: в прошлом году у команды оказалось две "лишних" ничьи, сейчас лимит у нее исчерпан, а впереди - 6 матчей, включая и сегодняшний, из которых два - на выезде, в Ленинграде и Ташкенте.

Безусловно, добиться стограненного результата в 6 матчах подряд - задача архисложная, но... Но отнюдь не из невыполнимых. Даже играя два матча в гостях, торпедовцы могут, к примеру, вспомнить, что дома с этими командами они сыграли в первом круге неудачно: ничья с "Пахтакором" и проигрыш "Зениту", стало быть, надо настраивать себя на реванш. Что же касается "домашних" игр, то в первой половине чемпионата с этими же командами на их полях "Торпедо" три матча завершило вничью /"Спартак", динамовцы Москвы и Тбилиси/, а один - выиграло /"Нефчи"/. И здесь, как видим, теоретические шансы есть.

Всякая теория, безусловно, только тогда живет, когда под-

крепляется практикой. Автозаводцы даже в нынешнем, не столь уж сложившемся для них чемпионате сумели в отдельных его эпизодах доказать, что знакомы и с теорией, и с практикой. Ну, к примеру, кому удалось дважды обыграть киевлян? Московскому "Торпедо". Кому удалось с крупным счетом выиграть у "Днепра"? Опять-таки московским торпедовцам. Кто не пропустил ни единого мяча в двух матчах от игроков ЦСКА? Снова - автозаводцы. Понятно, что эти, не столь уж большие, но все же достижения, не заслоняют собой многие мало объяснимые потери, такие, скажем, как ничьи с "Пахтакором" и "Жальгирисом" и проигрыши "Черноморцу" и "Зениту" на своем поле в первом круге. Или во втором круге, также на своем поле ничья с "Шахтером", а на выезде - проигрыш одноклубникам из Кутаиси. По самым скромным подсчетам в перечисленных матчах торпедовцы где-то не "добрали" 6 очков и "перебрали" в количественичьих на одну-две.

Или вот такие потери: объективные показатели игры "Торпедо" дома и в гостях говорят о том, что защищается команда лучше в играх на выезде /13 мячей пропущено в 15 матчах, против 14 - в 13 матчах/, а вот атакует в гостях, видимо, с оглядкой на собственные ворота: дома в 13 играх забито 18 мячей, в гостях, в 15 играх - 14. Есть, как говорится, над чем подумать. Ну хотя бы в плане подготовки к будущему сезону. Хочется верить, что он сложится для "Торпедо" удачней, чем нынешний, что войдут в строй Ю. Суслопаров и А. Редкоус, что еще лучше "притрется" к партнерам В. Кобзев, вернется из ЦСКА В. Круглов, что травмы перестанут быть постоянными спутниками В. Петракова, что, наконец, конкурентоспособными станут те молодые игроки, которые в нынешнем чемпионате, по точному выражению В. Иванова в интервью в "Спортивной Москве", "легко попали в основной состав". Хочется верить, что старшему тренеру торпедовцев в самом недалеком будущем удастся "создать коллектив, способный жить в футболе и добиваться успехов за счет игры и вдохновения..."

В КАЖДОМ МАТЧЕ - ТРИ ГОЛА В 1938 году состоялась первая встреча между спартаковцами Москвы и торпедовцами: тогда

дебютант класса "А" - "Торпедо" неожиданно для многих нанес поражение /3:2/ одному из лидеров советского футбола. С той поры команды играли 77 раз: 29 побед у "Торпедо", 22 - у "Спартака", в 26 матчах были зафиксированы ничьи. Счет мячей - 129:112 в пользу автозаводцев /нетрудно сосчитать, что в матчах между сегодняшними соперниками - довольно-таки высокая средняя результативность - чуть больше 3 мячей за игру/. Преимущество торпедовцев в суммарных достижениях сломилось, в основном, в 60-е годы, а вот в последнее время "Спартак" стал явно неуздобным" соперником для "Торпедо". Достаточно сказать, что в период с 1980 года и по нынешний чемпионат торпедовцы не одержали ни единой победы в 7 матчах.

Дюжина встреч между сегодняшними соперниками завершилась победой одного из них с крупным счетом. У автозаводцев 8 таких побед: в 1945 г. - 5:0 и 4:0, 1946 г. - 4:1, 1947 г. - 6:2, 1964 г. - 5:0, 1968 г. - 5:1, 1975 г. - 4:0 и 3:0; у спартаковцев - четыре: 1948 г. - 4:1, 1952 г. - 4:0, 1953 г. - 7:1, 1967 г. 6:2.

Матч первого круга в Лужниках, 24 июня /15 тур/, закончился вничью - 1:1. Счет открыли автозаводцы: на 12 минуте В. Петраков, получив передачу и находясь на углу штрафной площадки, точным и сильным ударом направил мяч в сетку ворот Р. Дасаева. Через 7 минут после перерыва лучшему бомбардиру "Спартака" и нынешнего чемпионата Ю. Гаврилову удалось забить ответный мяч. И хотя второй тайм прошел с заметным игровым преимуществом спартаковцев, они не сумели превратить его в голы.

СОСТАВЫ КОМАНД

/в скобках - год рождения игрока/

"ТОРПЕДО"

0 : 2
Вячеслав ЧАНОВ /1951/
Валерий САРЫЧЕВ /1960/
Сергей ПРИГОДА /1957/
Валерий ШАВЕЙКО /1956/
Василий ЖУЛИКОВ /1954/
Александр ГОСТЕНИН /1955/
Андрей ПИВЦОВ /1960/
Александр ПОЛУКАРОВ /1959/
Сергей ПЕТРЕНКО /1955/
Владимир ГАЛАЙГА /1960/
Валерий ПЕТРАКОВ /1958/
Николай ВАСИЛЬЕВ /1957/
Александр ДОЗМОРОВ /1962/
Виктор СОЛОМАТИН /1964/
Владимир КОВЗЕВ /1959/
Михаил ЖЕЛАНOV /1964/

Капитан команды - С. ПРИГОДА

Старший тренер - В. ИВАНОВ

"СПАРТАК"

Ринат ДАСАЕВ /1957/
Андрей МИХАЛЬЧЕВ /1965/
Евгений МИЛЕШКИН /1960/
Владимир СОЧНОВ /1955/
Сергей БАЗУЛЕВ /1957/
Сергей САВЧЕНКОВ /1955/
Сергей ШВЕЦОВ /1960/
Борис ПОЗДНЯКОВ /1962/
Евгений КУЗНЕЦОВ /1961/
Эдгар ГЕСС /1954/
Юрий ГАВРИЛОВ /1953/ 24M
Валерий ГЛАДИЛИН /1951/
Федор ЧЕРЕНКОВ /1959/ 21M
Юрий РЕЗНИК /1954/
Геннадий МОРОЗОВ /1962/
Александр ЕУБНОВ /1955/

Капитан команды - Р. ДАСАЕВ

Старший тренер - К. БЕСКОВ

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле - судья всесоюзной категории К. Доронин, судьи на линиях - судьи республиканской категории В. Новиков и судья республиканской категории А. Лунин /все - Москва/.

Очередной матч на нашем стадионе состоится 23 сентября.
Бастечутся - "Торпедо" /Москва/ - "Динамо" /Москва/. Начало в 19 часов.

Цена 15 коп.